

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
méréselt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-tér 8.  
Telefon-szám: 164.

Megjelenik hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f.  
Vidékire egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

## TÁVIRATOK.

### A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, március 10. (Legfőbb hadv. jelenti:)

#### Nyugati hadszíntér.

Neuwillettől északkeletre sikeresen robbantottunk aknákat és az aknáoltásokat megszállottuk A Maastól nyugatra eső vidéken az ellenség súlyos veszteségei mellett teljesen eredménytelen támadásokat intézett új állásaink ellen. A folyótól keletre eső magaslatokon és a Voivre síkságon a harcok tevékenység többé-kevésbé heves tüzérségi harcokra szorítkozott. A Maas vidéki harcok megkezdése óta a **kezünkbe jutott foglyok száma és a zsákmány mennyisége, a melyet a február 29-iki és március 4-iki jelentésben közöltünk, időközben ismét emelkedett és pedig: sebesülten foglyokban négyszázharminc tisztre és 26042 főnyi légénységre, a zsákmányban pedig 189 ágyúra, a melyek között 41 nehéz ágyú van és 232 géppuskára.** Oberseptnek a franciák ismételt támadásaikkal tegnap sem tudták régebbi állásukban a lábukat megvetni. Véresen visszavertük őket.

Legfőbb hadvezetőség  
Miniszterelnökségi sajtóosztály.

### Legújabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

#### Harcok Verdun körül.

Genf, március 12. Verdun körül tovább folyik a tusakodás, amely a világháborúnak a legvéresebb és legborzalmasabb fejezetei közé tartozik. A németek haláltmegvető bátorsággal támadnak és a franciák sem kisebb elszántsággal védekeznek. Mintha az itteni események csakugyan igazolnák. Hervé azon állítását, hogy Verdunnál dől el az európai háború sorsa. Amíg a franciák Vauxt visszafoglalták, addig a németek a verduni gyűrűt egyéb helyeken öszszébb szorítják.

#### Balkán.

Budapest, március 12. Az olaszok Albániában egyre tért vesztenek. Azok a csapatok, amelyek tegnap a Vojuso partjára vonultak vissza, ma itt is megkezdték visszavonulásukat. Egyébként a harctereknek nincs semmi eseményük. A balkáni, albániai, szalonikii frontok, amelyeket hetekkel ezelőtt az egész világ nagy kíváncsisággal figyelt, elesöndesedtek. Verdun felé fordul most minden érdeklődés: — talán igazat is kell adni annak a hírnek, amely a szalonikii offenzíva idejét a nyugatról: Verdunból érkező híradástól várja.

### Csend a harctereken.

Budapest, március 12. Az orosz hadszíntéren teljes csend uralkodik. Az olasz harctér is főleg tüzérségi harcokból állott. Az olasz tüzérség a görzi hídfő állásait, Görz déli részét és a doberdói fensíkot lőtte az egész délutánon és az egész éjjelen át. A karintiai fronton is élénk tüzérségi tevékenység volt, de gyalogsági harc schol sem volt. (T.)

### Ferdinánd király Szófiában.

Szófia, március 12. Ferdinánd király ma különvonaton Szófiába visszaérkezett. A király a délelőtt folyamán külön kihallgatáson fogadta Radoszlavov miniszterelnököt és a királyi kabinet irodafőnökét, akiknek a jelentését átvette. A király egészségi állapotja teljesen kielégítő.

### A szövetségesek főhaditanácsa.

Páris, március 12. A szövetségesek főhaditanácsa Joffe elnökletével vasárnap a főhadiszálláson ülést tartott, amelyen hosszabb ideig tartó vita folyt.

### Gergely naptár Bulgáriában.

Szófia, szeptember 12. A bulgár szobranjeban ma beterjesztettek egy törvényjavaslatot, amely a Gergely naptárt fogja Bulgáriában bevezettetni. Az ünnepnapokra vonatkozóan felmerült nehézségeket az exarchatussal egyetértően elhárították. A törvényjavaslat elfogadása biztosítva van.

### A meglepetések taktikája.

Luganó, március 12. A német-ellenes Coriera della Sera a francia lapoknak azon jelentésével szemben, hogy a németek Verdun előtt óriási veszteségeket szenvedtek volna, azt a jelentést kapja, hogy a francia lapoknak a német veszteségekre vonatkozó híradásai nem felelnek meg a valóságnak. A németek a meglepetések taktikájával dolgoznak, ami őket sok veszteségtől kíméli meg.

### Török győzelem.

Konstantinápoly, március 12. A főhadiszállásról jelentik hivatalosan. A Fellahie szakaszon megvert ellenségnek **5000 főnyi vesztesége volt.** A Gemen fronton 6000 gyalogos, 600 lovas, 12 ágyúval előre nyomulva **megszállotta Effirch helységet és a környező magaslatokat.** Csapataink az ellenséget **három óras harcban visszavonulásra kényszerítették.** Az Elmeghallnál megkísérelt **ellenállásukat visszavetettük. Elmejhal helységet erősítésével együtt elpusztítottuk.** A harcteret sok ellenséges holttest borítja. Elsaillénél az ellenséges lovasságot szétugrasztottuk.

# Iskolák és kórházak.

A vakáció idején volt, amikor az iskolákból kivitték a padokat és vaságyakat tettek helyükbe. Az iskolák kapujába katonák őrt tettek. Amíg az első sebesültek be nem költöztek, hadgyakorlat feléneket tetszett nekünk a dolog.

A háboru még tart és a közeli befejezésben nem lehet annyira reménykedni, mint amilyen nagyon szeretnők azt. Az iskolák azonban már visszakerék otthonaikat a kórházaktól.

Az iskolák nevelik a jövő országot; azokat, akik a háboru szenvedései által megszerzett új, fényes korszakot ki fogják használni, akik az új fejlődés komoly feladataival meg kell, hogy bírkózzanak. A háboru után való időkre komoly, képzett, öntudatos generációt kell nevelni; a háboru alatt az iskoláztatást nem szabad abban hagyni, de elhanyagolni és felületesen ellátni se.

Azok a tapasztalatok egyébként, a

melyeket két esztendő alatt a sebesült ápolás terén tettek, azt teszik kívánatossá, hogy ez lehetőleg minél inkább központosítva történjék. Nem célszerű, ha sok kórház egymástól messze eső helyen van és egyazon városban is a sok apró kórház és pótkórház helyett a lehetőséghez képest arra kell törekedni, hogy kevés számú és nagy kórházak legyenek. Ez könnyebbé és gazdaságosabbá teszi a kórházi szükségletek beszerzését, egyszerűbbé az adminisztrációt, tökéletesebbé a kórházi felkészültséget és az ápolást.

A katonai kórházak okos koncentrációja a fővárosban és több vidéki városban eddig is több tartalék- és szükség-kórház megszüntetésére vezetett, anélkül, hogy ez a nagy cél rovására ment volna.

Mind ezek bizonyára lehetővé fogják tenni, hogy a katonai érdekek és sebesülteink érdekeinek sérelme nélkül az iskolákat vissza lehet adni az iskoláknak.

## Kesergő sorok a cipő áráról.

A háboru mindennek új értéket adott, de talán semmi sem növekedett meg annyira értékben, mint a cipő. Tréfás és elkeseredett sorok nem igen használnak, a cipőgyárak a tréfáink miatt nem sirnak a szakszeredtségünk határozottan jól eshet nekik. Amíg a faipó csak elméletben lesz meg, addig a bőrcipő ép annyira nélkülözhetetlen szükségleti cikk, mint a kenyér — a ennek dacára a cipőárak nincsenek maximálva. Az igaz, hogy a bőr most nagyon drága, — de ez még nem magyarázza meg, hogy miért emelkedett olyan horrend arányokban annak a cipőnek is az ára, amely már a háboru előtt készen volt vagy a gyár, vagy a kereskedő rak-tárában.

Cipőt ma már ugyyszólván csak cipőjegygyel lehet kapni. Nincs. Es nincs az a régi, már évek óta eladatlan, lehetetlen formájú

otromba jószág, ami most drága pénzért el nem kel. Hogy milyenek a cipőárak, arra nézve jellemző az, hogy olyan cipőt, amelybe a háboru előtt beirták a maga rendes szolid árát, amiről a talpába belevésett szám azt mutatja, hogy 16 koronára értékelték, — most 36 koronáért adják el. Tizenhat korona mellett volt vagy husz percent haszna a kereskedőnek, — hogy mennyit nyer, ha ugyanezt a cipőt harminc koronáért adja el, tessék kiszámítani.

Még csak annyit, hogy Németországban a nagy cipőáruházak a háboru előtt beszerzett cipőt háboru előtti áráknak adják el, az új árunál pedig két márkával emelkedett az ár. Vajjon hol van Magyarországon cipőkereskedés, amely a régi árut régi áron adja.

## Kicsinyek a kenyéradagok.

### A szegény ember sorsa.

A háboru tizenkilenc hónapja alatt gyors tempóban fogyott és drágult meg minden. Hogy csak az élelmiszereknél maradjunk, kihetetlen magas árra szűkött a hús, zsír, szalonna, tej és mindaz, ami a mindennapi táplálkozáshoz szükséges. A kenyér is egy időben meglehetősen rossz minőségű volt, de aztán megjavult és mégis csak potolta a többi megfogyott és szertelenül megdrágult élelmicikkeket.

Bár a kenyérfogyasztás abban az arányban növekedett, a milyen arányban fogyott és drágult a többi élelmicikk, mégis jutott annyi, ami által elkertülték a kenyérinséget.

Most azonban a kenyérben is igen szűkre szabott adagok jutnak. Akinek nem jut húsra, zsírra, tejjre, tojásra és másféle élelmicikre, annak a napi huszonegy deka kenyér, ha egészséges étvágya van, nem elegendő. Hiszen sokat enni vagy igen

jóllakni nem muszáj, de miután sok étel-neműt a kenyérnek kell pótolnia, — még se él meg egy felnőtt ember hét napon át egy kiló kenyérliszttel.

A gazdag ember igen, mert nála nem a kenyér a főétel, de a szegény ember, a középsorsu ember, a kisember inséget szenved. Ittunk pedig erről a kenyérgérdésről azért, hogy hátha az illetékes körök megtalálják az orvoslást bármilyen szerény mértékben is.

## HIREK.

### Színház.

Jó éjt Muki a címe annak a bohózatnak, amelyet a színtársulat szombaton este mutatott be a bajai publikumnak. A második előadásnál, amely összevágóan, gyorsan, gördülékenyen folyt, megállapíthatjuk, hogy Szabados László társulata jól összehangolt és törekvő kis társaság, amely

nek tagjai egyenként és együttesen azon törekvésnek, hogy a legjobbat nyújtsa kellemes estétet szeressenek a közönségnek. Ez a törekvésük sikerrel is járt, amennyiben a közönség az elég ügyes előadásnál jól mulatott. A bohózatot vasárnap délután megismertelték. Vasárnap este egy hazafias hangulatu alkalmi színdarab „Mindnyájunknak el kell menni” körül bemutatóra a közönség tetszése mellett. Ma hétfőn Lion Lea megy.

### A március 15.-i ünnepély

A bajai Szabadlicéalis Szövetség a bajai Daloskörrel karöltve márc. 15.-én, szerdán, a u. 5 órakor az Ipartestület nagyteremben hazafias ünnepélyt rendez a következő műsorral:

1. Erkel: Hymnus. Előadja a bajai Daloskör.
2. Kiss Menyhért: Zászló. Szavalja: Szelczler József fg, VII. o. t.
3. Lányi: Vándordal. Előadja a bajai Daloskör.
4. Kálmán Imre: „Szál a fekete éjbe...” (Az Obsitosból) Előadja: Hárs Rikárd, Zongorán kíséri: Eber Sándor.
5. Ünnepi beszéd. Tartja: Bárdi Boldizsár fg. tanár.
6. Petőfi: Nemzeti dal. Szavalja: Csaplár Sándor fg. VIII. o. t.
7. Egresy: Szózat. Előadja a bajai Daloskör.

Az ünnepélyen belépődij nincs, Bajaváros hazafias közönségét szívesen látja a vezetőség. Aki számozott ülőhelyre reflektált, forduljon Dr. Csakó Ambró főgimn. tanárhoz.

— **Nincsen főző gáz.** Szombat reggeli lapunkban az a meglepetés érte a bajai közönséget, hogy a gázyár arról értesíti a gázzal fűtő és főző publikumot, hogy március 15.-étől számítva nincsen többé főző és fűtő gáz, mert a világitó gázt is csak nagy nehézséggel tudják adni, amennyiben az eddigi szénmennysiségnek csak a fele áll rendelkezésükre. A közönség persze nem tudja megmagyarázni magának, hogy miért van ez így és azt hiszi, hogy a szállító eszközök hiányosságának kell ezt köszönni. Hát ezt a nélkülözést mi tulajdonképpen nem a bajai közlekedési minisztérium köszönhetjük. A dolog úgy áll, hogy a bajai gázyár ugyanazon társaság tulajdona, mint a szabadkai. Baja kap a Dunán elég szemet, úgy, hogy sem a fűtő-főző-ipari, sem a világitógázban nem volna felemelés. De Szabadka, a rossz vasuti közlekedés folytán, nem kaphat elég szemet és így a bajai gázyárnak kell a saját szénéből Szabadka részére egy nagy hányadot átengedni. Ez a valóság. Ezért kell Baján gázban takarékoskodni. Ez is egy ok arra, hogy függetlenítsük magunkat az augsburgi részvénytársaságtól és megváltjuk a gázyárat.

### Látta ön

## Jó éjt muki-t.

?  ?

Nézze meg az Urániában Szombaton, Vasárnap.

— **Hentes sztrájk.** A bajai hentesek beszüntették a piacon való árusítást. Néhány héttel ezelőtt, amikor megállajították a hűtősziget hentes árúknak, főleg a disznóhús és a disznószőr új maximális árát, a hentesek ezen ár megállapítással nem lévén megelégedve, beszüntették a piaci árusítást és csupán otthon, a háznál árusítanak. A rendőrség ezzel a sztrájkjal szemben teljesen tehetetlen, mert az ipari törvény csak a mézárásokat kényszeríti iparuk folytatására.

**Adakozzunk a bajai rokkantaknak, hadiárvaiknak, özvegyeknek és a hadbavonultak nélküli családtagjainak. Adományokat elfogad a polgármesteri hivatal.**

— **Egy szegény sebesült katona,** aki pánteken végig ment a budapesti uton, elvesztette négy koronát és különféle írásokat, fényképeket és egyéb emlékeket tartalmazó erszényét. A vesztes sebesült katona azt kéri a becsületes megtalálótól, hogy adja át erszényét a benne levő különféle dolgokkal a honvédkaszárnya első számú szobájában Csendela Ferencnek, a károsultnak. A négy koronát megtarthatja juttatni.

— **Rum és likőr** készítése háztalag 50–100 százalékos megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készítik a rumot és likőrt. Számtalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és használati utasítást díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 üveg ára 60 fillér.

A szerkesztésért és kiadásáért felelős: FODOR KÁROLY.

Nyomdó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyárában Baján.

Mátyás király-utér 8.

## Felhívás jégelőjegyzésre.

Tekintettel a f. évi

### nagy jégészükségletre

és arra, hogy a környékről is igen nagy az érdeklődés a jég iránt, én azonban első sorban a helybeli közönség szükségletét óhajtom fedezni tisztelettel felkérem a t. közönséget, **hogy jégészükségeit nálam lehetőleg e hó 15-ig** előjegyezni sziveskedjék, mert ezen időn túl a gyártandó jégmennyiség fennmaradó részét vidéki szállítókra fogom lekötöni.

**Teljes tisztelettel  
Trafikant Károly.**

## Egy modern ház

minden kényelemmel, a város egyik forgalmasabb utcájában eladó.

**Hol, megmondja  
a Corvin Nyomda**

## Néhány használt biciklit keres.

**FRANKL IGNAC**  
mechanikai műhelye. BAJÁN.  
Budapesti-ut 15.

## Egy tisztességes jól főző

bejárónőt keresek,  
hol megmondják a  
Corvin Nyomdában.

# Mész és cement

Állandóan friss minőségben kapható.

**Grünhut Miksa**  
Spitzer-féle téglá és cement-gyár.

Telefon szám. 111.



# Gulliver

A prima  
kaucuk  
cipősarok

kaucuk sarkok  
király



Aszpirin nével, mert kacsakból készült.

## Aspirin tabletták

: fej és fogfájásnál, influenzánál, rheumánál stb. elismert fájdalomcsillapítószer: A valódi Aspirinnek sok az utánpótlása, azért kérjük, hogy az Aspirin „Bayer” féle Aspirin tabletták alakjában szerezzék be. Eredeti csomagolás 20 tablettát a 0,5 gr. 1 kor: 20 fill.



## BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél: **1.600,000** Korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-réses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

Csodás hatású arcszépítő és  
firmitő

A VILAGHIRŰ **FÖLDES**-féle

**M**ARGIT  
CRÉME és  
SZAPPAN

a Margit-crème zsirtalan ártal-matlan, rögtön szépít **Ára 1 kor.**

A Földes-féle Margit-szap-pan pár nap alatt lemossa a szep-lőket, májfoltokat s megszüntet minden bőrbajt. **Ára 70 fillér.**

Kapható minden gyógyszerárban, drogeriában és illatszerkeresek.

6Koronás rendeléseket bérmentve küld

Földes Kelemen Gyógy-szertára Aradon.

**Sirolin "Roche"** biztos gyógyhatást nyújt katarrhusoknál hörghurutnál, asthmanál, influenza után. **Sirolin "Roche"** kezdődő tüdőbetegséget csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvá-gyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek meghűléseit legbiztosabban Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjék a gyógyszárakban határozottan **Sirolin "Roche"-t** kérni.

## „Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-  
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon  
**164**

!!

Telefon  
**164**

**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**